

## 新冠病毒觀察－政治操作(9)

以下是一些新聞報導和讀後感。

- 新冠肺炎疫情延燒全球，雖然朝鮮鄰近中國，但是朝鮮早在1月22日就宣布關閉邊境，再加上封閉式的管理，因此朝鮮一再表示並沒有新冠肺炎的確診病例。不過，根據韓國媒體報導，在朝鮮邊境的新義州市已出現首例確診病例，並且當局已經下令將新義州市“封城”，報導同時稱，該名感染者已經被槍斃。（2020/02/18 東方online）

感想：

你相信這則報導是真的嗎？

我個人是不相信的，可是總是會有人相信。

我們可以說，在現在這個時代再怎麼獨裁的政府，也不可能這麼做了！

可是為什麼還是會有人相信？這就是韓國媒體長期污名化朝鮮的洗腦效果，顯然，被洗腦的人已經失去了獨立判斷的能力，否則也不會出現這樣的報導了。

我們不妨自我檢視一下，自己有被洗腦嗎？失去獨立判斷能力了嗎？

- 這份落款時間為周三(3月4日)、蓋有青石鎮蒿子溝村黨支部公章的告知書寫道：「據朝鮮向中國通報，朝鮮對新冠肺炎疫情防控提到最高特別級，要求中國加強地區管控，若違反將開槍擊斃」。此事旋即在內地社交平台引發熱議。據內媒《財新》報道，青石鎮政府工作人員周四(5日)回應稱，周三晚上已逐家逐戶告訴村民上述消息不屬實，且已收回上述告知書。另一名負責宣傳的幹部則稱，已及時更正消息，不允許再繼續往外傳播。（2020/03/05 香港01）

感想：

看來該村真的發出過這樣的告知書，只是引發熱議後自知不妥，再事後收回告知書，對不實的部份予以更正，重點應該是「違反將開槍擊斃」這一點並不屬實！由此事件可以推知該村的幹部對朝鮮是存在偏見和不滿

的，對方要求中方加強管控是真的，但違反將開槍擊斃鐵定是自己加上去的。或許民眾中也会有很多會相信對方會開槍！這表示雙方沒什麼往來相互也並不了解，同時也受到了長期對朝鮮污名化訊息的影響。

- 3月8日，《紐約時報》在其官方推特上先後發布了兩條推文。

第一條發布於上午 10 點 30 分，抨擊中國：「為對抗新冠疫情，中國隔離了 6000 萬人，並對數億人實施嚴格的檢疫和旅行限制。這場戰『疫』極大損害了人們的生活與自由」。

熟悉《紐約時報》「雙標」套路的網友，就曾在第一條推特下方做出了「神預測」：義大利也封城了，但《紐約時報》一定會說義大利是做出「自我犧牲」。

20 分鐘後，10 點 50 分，該帳號又發布第二條消息，讚揚義大利稱：「義大利封鎖了米蘭、威尼斯、以及北部大部分城市。他們冒著犧牲自己經濟的風險在阻止這場歐洲最嚴重疫情的蔓延」。

果不其然！《紐約時報》的「雙標」沒有讓網友失望。

(2020/03/11 中國日報)

感想：

這果然是非常明顯的「雙標」。相同的作為可以說成是壞事也可以說成是好事。只是出現在同一個媒體，時間只差 20 分鐘，所以我們可以很明顯的發現。

這點告訴我們，任何事情有正面必有反面、有好處就會有壞處，要解讀一個「現象」背後的涵意，是隨著觀察角度不同而不同的，所以我們不要只從同一個角度來看問題，也要注意相反角度的看法，這樣才能認識到全貌。

有一點是我們要自我警惕的，今天訊息的來源固然是豐富多樣的，可是選台器、滑鼠卻是掌握在自己手上，我們常常會不自覺的只點選自己喜歡的聽的、喜歡看的，形成了一種自我洗腦的現象，因此造成自己嚴重的偏見而不自知，看不到也不關心事情的另一面，由於不了解全貌，因此很容易被有心人操控，「死忠、鐵桿」現象就是這麼來的！

- 武漢肺炎起源地爭議，引發美國和中國雙方的口水戰，先前美國總統川普轉發支持者推文時，赫然出現「中國病毒」一詞後，川普今天再度推文，首次直接將武漢肺炎正名成「中國病毒」（Chinese Virus）。川普今天在推特上說，「美國會強力支持如航空業等特別受到中國病毒影響的產業。我們將比以往強大！」。（2020/03/17 自由時報）

感想：

這是川普一貫的作風，他很擅長這類的操作！一次大戰期間曾爆發全世界大流行的所謂「西班牙流感」（現在稱為 H1N1 流感），造成當時約 5 億人感染，1.7 千萬至 5 千萬人死亡，災情非常嚴重。事後發現西班牙流感起源並非西班牙，其真正發源地目前仍有爭議，但認為是美國的為主流。因為當時的參戰國怕疫情影響民心士氣，所以無不對媒體嚴加封鎖管制，而西班牙因為中立，所以媒體可以大肆報導，以致產生的錯覺，好像源頭就是西班牙！同樣的，2009 年爆發的所謂「墨西哥流感」也是沒有證據顯示其是疫症源頭，也是由墨西哥來背黑鍋。現在世界衛生組織已經避免以地區、國家、種族來為病毒命名，平心而論這是一種進步，可以避免不必要的誤解、衝突，畢竟，病毒才是人類共同要面對敵人。可是政客的劣根性還是抹不掉，偏偏就是要用利用機會來抹黑、污名化特定對象，以收獲自己的政治利益。尤其美國是世界唯一的超強，領導人帶頭這麼做，那就不要怪有人跟進了！剛好，這點變成一個照妖鏡，我們只要一看當事人是怎麼選用名詞的，就立刻可以知道他的基本立場，有助於我們判斷論點是否客觀公正！

同學們，新冠病毒疫情還在世界各地延燒，有愈來愈烈的趨勢且短期間還看不到何時會結束，因此我們還可以不斷從新聞報導中，觀察和學習到很多課本沒有教的知識，你有什麼自己的心得，請提出分享和討論！